Карточка 1. Кому принадлежат слова: «Кто к нам с мечом придет, тот от меча и погибнет». Опорные слова: Новгород, Нева, шведы, русские, Биргер, князь Александр. 

Карточка 2. Как прозвали русского князя Дмитрия за эту битву? Опорные слова: Куликовская битва, русские, ордынские войска, Дон, русский богатырь Пересвет, татарский воин Челубей, Мамай. 

Карточка 3. Кому была высечена надпись на памятнике «От благодарной России»? Опорные слова: Москва, поляки, русские, князь, городской староста. 

Карточка 4. Кто из военачальников не проиграл ни одного сражения? Кто говорил: «Побеждают не умом, а умением»? Кто получил самое высокое воинское звание – генералиссимус? Опорные слова: крепость Измаил, горы Альпы, воины–богатыри.

Карточка 5. Кто руководил русскими войсками в Отечественной войне 19 века? Опорные слова: русская армия, французская армия, Наполеон, Бородино.

Карточка 6. Назовите самого знаменитого маршала Советского Союза в войне с фашистской Германией. Опорные слова: СССР, Германия, Гитлер, Сталин, русские, немцы. 

