Тема 14. Праздники народов России

Всякая душа празднику рада

(народная пословица)
Задачи

· Систематизировать и обогатить знания детей о праздниках и традициях народов России, их верованиях.

· Сообщить новые сведения об истории возникновения праздников.

· Развивать культуру поведения на праздниках.

· Активизировать межпредметные связи с окружающим миром, русским языком, русским фольклором, историей и литературным чтением.

· Воспитывать желание узнавать новое о жизни своих предков; уважительно относится к любой религии.

· Воспитывать у детей чувство радости от общения с людьми, чувство бескорыстного, уважительного, терпимого отношения к людям, к любой религии.
Деятельностный подход: работа в группах с блок-пакетами; анализ нового материала; комплексная работа с текстами, с иллюстрациями учебника, карточками и схемами; выполнение заданий в парах.
ПЛАН ИЗУЧЕНИЯ НОВОГО

Вариант 1

1. Праздники светские, государственные, религиозные.

2. Праздники христиан.

3. Праздники мусульман.

4. Праздники буддистов.
Основные термины и понятия:

праздник - день, особо отмечаемый государством, семьей, обычаем;

религия – система взглядов, основанная на признании существования бога или богов, а так же связанные с этим традициями и обрядами;

язычество – вера во многих богов;

христианство, мусульманство (ислам), буддизм – важнейшие религии народов России.

Пасха – древнейший христианский праздник;

Христос – Божий избранник;

мусульмане – люди, верующие в Аллаха;

христианство – религия, основанная на вере в Иисуса Христа и его учении;

христиане – люди, верующие в Иисуса Христа;

свобода совести – отсутствие ограничений в вероисповедании, в отношении граждан к религии.

Оборудование: конверты с карточками слов и их значениями; иллюстрированная детская Библия; иллюстрация  иконы с распятием Христа; рисунки представителей народов России в национальных костюмах; блок-пакеты с заданиями, отрывки стихотворений, схемы; таблицы; мультимедиа средства.
Ход урока

Организационный момент. Учитель организует детей, просит повернуться к друг другу и сказать теплые слова. Затем обращается к ученикам со словами:

Прозвенел уже звонок

Начинается урок

Маша, Миша не шумите

На своих местах сидите

Приготовьтесь слушать, отвечать

И тогда получите, конечно, пять.
Введение в тему. На доске, вразброс, елочки с буквами. Учитель дает задание детям: соберите слово. (Праздники).


Посмотрите на экран и прочитайте значения слова праздник. На экран демонстрируются определения из словаря С.И.Ожегова.

ПРАЗДНИК – ЭТО ДЕНЬ

РАДОСТИ И ТОРЖЕСТВА В ЧЕСТЬ ИЛИ В ПАМЯТЬ КОГО ИЛИ ЧЕГО-НИБУДЬ

ОСОБО ОТМЕЧАЕМЫЙ ОБЫЧАЕМ ИЛИ РЕЛИГИЕЙ


Учитель: Праздники бывают разные, какие из них вы знаете? Ученики приводит примеры праздников. Далее ученик читает текст по карточке, а дети узнают, о каком празднике идет речь.

	Карточка 1

Поднимаясь, мчатся вдаль

Самолетов звенья

Это празднует февраль

Армии рожденье.

С. Маршак.

Ответ: День защитника Отечества.
	Карточка 2

Елка наряжается.

Праздник приближается.

Я. Аким.

Ответ: Новый год.




	Карточка 3

Вот просыпается земля,

И одеваются поля…

Весна идет, полна чудес!

Христос воскрес!

Христос воскрес!

А. Плещеев.

Ответ: православный праздник Пасха.


	Карточка 4

Этот день…

Порохом пропах,

Это праздник

С сединою на висках.

Это радость

Со слезами на глазах.

В. Харитонов.

Ответ: праздник 9 мая – день Победы


Мы сейчас с вами говорили о праздниках государственных (светских, общественных) и религиозных. А какие еще бывают праздники, прочитайте третий абзац в учебнике. (Школьные, семейные). На доске появляется «шапка» таблицы, ученики заполняют левую часть, прикрепляя названия государственных (светских) праздников, написанных на табличках.

ВИДЫ ПРАЗДНИКОВ

	Государственные, светские
	Религиозные

	День Победы

День защитника Отечества

День России

Международный женский день
	


Чтобы заполнить правую часть таблицы, нам нужно вспомнить, что такое религия. (Религия – это вера в Бога). Какие же религии есть в нашей стране? На доске появляется схема.

Религии народов России

ХРИСТИАНСТВО
МУСУЛЬМАНСТВО (ИСЛАМ)

БУДДИЗМ

Почему эти религии так названы? Они названы или по Богам этих религий: Христос, Будда или по отношению к Богу и  его требованиям – ислам, что означает покорные законам Аллаха.

А какие народы имеют (исповедуют) эти религии? Ученики читают соответствующий абзац учебника, а учитель демонстрирует на экран представителей народов этих религий в национальных костюмах.

ФИЗМИНУТКА

	Наши алые цветочки

Распускают лепесточки.
	Плавное раскрытие пальцев рук.

	Ветерок чуть дышит,

Лепестки колышет.
	Помахивание кистями рук влево, вправо.

	Наши алые цветочки

Закрывают лепесточки.
	Тихое помахивание кулачками влево и вправо, пальчики сжимаются.

	Тихо засыпают,

Головой качают.
	Дети опускают руки на парту.


Повторить 2 раза.

После этого начинаем заполнять правую часть таблицы «Виды праздников», характеризуя каждый из них. 

Религиозные праздники христиан:

Масленица (праздник весны)

Благовещение (благая весть о рождении Христа)

Рождество (рождение Иисуса Христа)

Пасха (воскрешение Христа)


Дополнительно учитель сообщает. В 988 г. на Руси на смену язычества (веры в богов природы) пришла новая вера – христианство. Люди, жившие много лет назад, верили, что придет на Землю Спаситель и поможет им жить лучше. Сначала люди об этом рассказывали устно, а потом составили книгу Евангелие, что в переводе с греческого языка означает «добрая весть».

В Евангелии говорилось, что отцом Иисуса был всесильный Бог, создатель Земли и всего что на ней есть. Решил Бог послать своего сына Иисуса на Землю. В маленьком городе Назарете на севере Израиля жила девушка по имени Мария. Она была обручена с Иосифовом. Однажды она увидела ангела Гавриила, который сказал, что Мария по велению Бога родит необыкновенного ребенка, призванного спасти Мир. Это будет сын Божий Иисус Христос. Слово Христос означает Божий избранник. Так и случилось. Дева Мария родила ребенка в пещере вблизи города Вифлеема. В честь этого события каждый год верующие христиане 7 января празднуют День рождения Христа – Рождество Христово.


Евангелие рассказывает о чудесах Христа, о его смерти и чудесном воскрешении. Иисуса схватили жестокие враги, они издевались над ним, били, а потом распяли на кресте. Так Христос принял смерть на кресте. (Иллюстрация иконы с распятием Христа). Но смерть Иисуса была недолгой: вскоре он воскрес и вознесся на небо. После этого крест для христиан стал священным знаком: его можно увидеть на куполах церквей, маленькие крестики верующие носят на шее. Воскрешение Христово знаменует великий праздник Пасха.


Заканчивается самый продолжительный Великий пост, когда разрешается есть только постную пищу, не содержащую мяса, молока и яиц, и приходит светлый праздник Пасха. В это время верующие вспоминают о жизни, смерти и воскресении Иисуса Христа. Накануне Пасхи во всех храмах проходит служба и крестный ход вокруг церкви. Пасха – это день обильного угощения. Перед Пасхой выпекают куличи и красят яйца. Крашеное яйцо – символ новой жизни.

Важнейшие праздники мусульман:

Рамадан-байрам (разговение)

Курбан-байрам (жертвоприношение)


Дополнительно учитель сообщает. Главная священная книга ислама – Коран. Буквально это слово означает «чтение вслух, наизусть». В Коране говорится, что Богом, Творцом всего сущего является Аллах.

Что означает слово «ислам»? («Покорность» законам Аллаха, подчинение его приказам и запретам). Аллах все видит и слышит, от его взора невозможно что-либо скрыть, но его не видит никто. Как называют приверженцев ислама? (Мусульманами).

Какие два великих праздника определил Аллах для мусульман (Рамадан Байрам – праздник разговения и Курбан Байрам – праздник жертвоприношения). Почему так называется праздник разговения? (Он наступает после священного месяца Рамадан, когда мусульмане соблюдают строгий пост на протяжении всего дня в светлое время суток). Прочитайте в учебнике, как произошел этот праздник.

Учитель: 

Теперь я вам расскажу о происхождении праздника жертвоприношения. В давние времена человек по имени Ибрахим пообещал Богу принести в жертву своего сына Исмаила. Это была очень дорогая жертва. За эту преданность Аллах вознаградил Ибрахима, заменив приношение в жертву Исмаила барашком. Для принесения жертвы мусульмане специально откармливают выбранное животное. Его владелец не скупится на угощение, обязательно накормит бедных и голодных. Мясо варят и съедают за общей трапезой, на которой может присутствовать любой мусульманин, во главе стола обычно бывает мулла (священнослужитель) или особо почетные приглашенные.

Учитель: 

Кто знает название еженедельного дня отдыха у мусульман и у христиан? (Пятница, воскресенье).


В Коране говорится: «Аллах любит тех, кто соблюдает чистоту». Чистый, опрятный человек привлекает людей, вызывает у них симпатию. Чистота – это залог здоровья. Надо мыть руки и полоскать рот, как перед едой, так и после употребления пищи. Необходимо ухаживать за своим телом, очищать уши во время омовения, удаляя серу из ушной раковины. Прочищать нос следует, набрав воду в нос и прополоскав его. Чистить зубы лучше всего перед сном и проснувшись. Надо регулярно мыть руки и подстригать ногти.

Волосы на голове разрешается подстригать, но их можно и отращивать, если аккуратно ухаживать за ними, содержать в чистоте и посещать время от времени парикмахера.

Аллах не любит грязных, нечистоплотных людей. Поэтому следует купаться хотя бы раз в неделю, особенно желательно совершать полное омовение всего тела в пятницу.


Праздники буддистов:

День Будды (май).

День рождения Далай Ламы – духовного руководителя буддистов (6 июля).

День Дхармы (июль) в честь пяти последователей Будды.

Новый год.

В дни Нового года совершается обряд запуска «коней ветра удачи». Конь ветра удачи - это символ, показывающий состояние благополучия человека. Изображение «коня ветра удачи», освященное в храме, привязывают к дереву или помещают на крыше дома так, чтобы оно обязательно развевалось на ветру. Считается, что «конь ветра удачи» служит мощной защитой от несчастий и болезней, привлекая внимание и призывая помощь божеств. Его изображение также символизирует пожелание всем здоровья, счастья и достатка в Новом году.

Дополнительно учитель рассказывает о чудесах Будды. Чтобы показать свою силу и мудрость Будда за 15 дней совершил много чудес. Вот некоторые из них. По его велению появились озеро и горы, а из зубочистки выросло огромное дерево с плодами, заслонившее кроной весь небосвод. Будда улыбнулся, и от его улыбки повсюду разлился яркий свет. Потом Будда предстал перед окружающими выросшим до небес. 

Мановением руки Будда сотворил огромную колесницу, которая достигла мира богов. Из нее образовалось множество подобных колесниц, и в каждой из них находилось отражение Будды. Сияние, исходившее от этих отражений, наполнило все вокруг необыкновенным светом.

На пятнадцатый день Будда наполнил едой все сосуды, которые были в городе. Еда в каждом сосуде отличалась по вкусу и люди с удовольствием вкушали ее. Затем Будда рукой коснулся земли: земля разверзлась и все увидели ад, в котором страдали души тех, кто стремился получать от жизни только наслаждение. Увидевшие муки ада смутились, и Будда вновь продолжил проповедовать собравшимся свое Учение. 


ФИЗМИНУТКА.


Её можно назвать «Двойной рисунок». У каждого ученика на парте листок бумаги и карандаш. На листе дети рисуют елочки, игрушки на ней или цветы или любое другое. При этом обе руки работают одновременно: навстречу друг другу; вверх – вниз, то есть левой рукой вверх, правой рукой вниз и наоборот; разводя руки в разные стороны. Авторы методики «Гимнастика для мозга» Пол Деннисон и Гейл Деннисон. Они раскрыли сущность взаимосвязи физического развития, языкового становления и учебных достижений личности.


По тексту на с. 137-140 учебника дети работают самостоятельно. Задания: 1) Прочитайте текст. 2) Ответьте на вопросы № 1 и № 4 на с. 139 учебника. 3) Подберите названия Масленой недели к иллюстрациям на с. 140. 4) Проведите взаимопроверку.


Закрепление и повторение изученного проходит в виде словарной работы по карточкам. У каждого ученика – весь набор слов в блок-пакете. Учащиеся сначала читают слово на карточке, затем смотрят на обороте – его значение. После этого идет парная работа. Один ученик показывает слово, второй – его значение. Вот содержание блок-пакета:

Праздник:

день радости и торжества в честь или в память кого или чего-нибудь;

день, особо отмечаемый обычаем или церковью.

Торжества:


публичное прославление, общий праздник, радость по поводу успеха, победы и так далее.

Религия (вера):

система взглядов, основанная на признании существования Бога или богов, а так же связанные с этим традициями и обряды.

Традиция:


правила, устанавливающие определенный порядок в поведении, в быту.

Обычай:


общепринятый, привычный порядок в поведении, быту.

Обряд:


действия, в которых воплощаются какие-нибудь религиозные представления или бытовые традиции.

Христос:


Божий избранник.

Пасха:

древнейший христианский праздник.

Христианство:


религия, основанная на вере в Иисуса Христа и его учение.

Христиане:


люди, верящие в Иисуса Христа, последователи веры христианства

Свобода совести:


отсутствие ограничений в вероисповедании, в отношении граждан к 
религии.

Язычество:


религия, основанная на поклонении многим богам.

Масленица:


сначала языческий, а затем христианский праздник.

Храм:


здание для богослужения, церковь.

Богадельня:


до революции: приют для инвалидов.

Христианство, мусульманство (ислам), буддизм:

важнейшие религии народов России.

Аллах:

Бог у мусульман.

Мусульмане:

люди, верующие в Аллаха.

Коран:

священная книга мусульман.

Мечеть:

молельный дом у мусульман.

Будда:

Бог у буддистов.

Дхарма:

закон, правило, путь благочестия.


Проверка выполнения работы проходит в игре «Самый меткий»: один ряд детей – называет слово, а второй и третий ряды – называют его значение. Самый «меткий» из учеников получает «медаль».


Итог урока, вопросы классу: 1) Что нового вы узнали на уроке? 2) Что особенно ценно в христианских праздниках? 3) Что ценно в государственных праздниках? 4) Почему люди во время того или иного праздника едят одну и ту же пищу, которая является символом этого праздника? (Таким образом они показывают, обозначают, что они вместе, причастны к одному событию, конкретному праздник, подтверждают обычай праздника). 5) На какой праздник хотел бы попасть и почему?

Вариант II (для работы по первому изданию учебника)

Ход урока

Урок может быть полностью посвящен изучению нового материала, так-так тематически он не связан с предыдущим материалом. Если учащиеся составляли план текста № 14 «Христианские праздники, то учитель проверяет выполнение работы и на доске прикрепляет таблички с названиями пунктов уточненного плана.

1. Масленица – весёлый праздник.

2. Великий пост.

3. Светлый праздник Пасха.

4. Рождество Христово.

5. Крещение Господне.


Далее организуется работа по группам с блок-пакетами материалов, предназначенных для каждой группы. При этом последовательность реализации пунктов плана будет изменена и свои ответы ученики начнут с рождения Иисуса Христа. При работе с текстами на экран демонстрируются иллюстрации из детской Библии.

Рождество Христово


Текст 1. В 988 г. на Руси на смену язычества (веры в богов природы) пришла новая вера – христианство. Люди, жившие много лет назад, верили, что придет на Землю Спаситель и поможет им жить лучше. Сначала люди об этом рассказывали устно, а потом составили книгу Евангелие, что в переводе с греческого языка означает «добрая весть».


Текст 2. В Евангелии говорилось, что отцом Иисуса был всесильный Бог, создатель Земли и всего что на ней есть. Решил Бог послать своего сына Иисуса на Землю. В маленьком городе Назарете на севере Израиля жила девушка по имени Мария. Она была обручена с Иосифовом. Однажды она увидела ангела Гавриила, который сказал, что Мария по велению Бога родит необыкновенного ребенка, призванного спасти Мир. Это будет сын Божий Иисус Христос. Слово Христос означает Божий избранник. Так и случилось. Дева Мария родила ребенка в хлеву для животных, расположенного в пещере вблизи города Вифлеема.


Вопросы и задания: какой праздник посвящен рождению Иисуса Христа? Читаем абзац 9 учебника. Что такое сочельник?


Текст 3. В канун Рождества – Сочельник – пищу принимать не разрешалось вплоть до появления первой звезды, которая знаменовала рождение Спасителя мира. За стол садились, когда рождественская звезда всходила на небе. На столе обязательно должно было лежать немного сена или соломы. До полуночи обычно употребляли постное, «рождественскую кутью», а уж после можно было есть мясо.


Вопросы и задания: что происходило в ночь с 6 на 7 января? (Колядование). В какой группе у нас колядки? Читаем.


Текст 4.

Сею, вею, посеваю, с Рождеством вас поздравляю!
Уродись, пшеничка, горох, чечевичка!
На поле – копнами, на столе – пирогами!
 Сею, вею, посеваю, овсом, рожью,
 Милостью божьей!
 
-Дай вам, Господи, скота, живота,
-корову с теленочком, овцу с ягненочком,
лошадь с жеребеночком, свинью с поросеночком!
 
Открывайте сундучок,
Подавайте пятачок!
Хоть блина, хоть сала клин,
Хоть печенья, хоть варенья.
Нам на угощенье!

Вопросы и задания: читаем 11-й абзац учебника на с. 135. Что такое святки? Читаем нужный нам текст в раздаточном материале.


Текст 5. Святки праздновались всеми, особенно молодежью. Ее игры, песни, колядки, посиделки, гадания были веселы и нравились всем. Парни и девушки днем гуляли по улицам, катались на санях с колокольчиками.  Во время Святок каждая семья ожидала колядовщиков, готовила для них угощения  и с удовольствием выслушивала колядки, которые желали счастья и благополучия хозяевам, прославляли Христа.

Текст 6. Сохранилась одна интересная легенда. Когда Иисус Христос родился, его пришли поздравить звери и птицы, кусты и деревья. Деревья были очень большие, и среди них была маленькая елочка. Ей было ничего не видно, тогда она поднялась на горку, но все равно ничего не увидела. Она заплакала, заметив её слёзы, посланец Бога ангел (крылатый юноша) украсил ёлочку яркими звездочками. Они засверкали разноцветными огнями. Маленький Иисус увидел елочку и засмеялся. С тех пор елка стала символом Рождества.

Вопросы и задания: сравните текст 5 с абзацем 10 на с. 135 учебника. В чем разница? (Катались на санях, колядовали). Что является символом Рождества? Что такое легенда? (Предание, полуправдивый рассказ).

Крещение Господне


Текст 6. К Иоанну Крестителю, находившемуся у реки Иордан, пришел Иисус Христос. Он был уже взрослым, ему тогда было 30 лет. Праздник Крещения называют еще Богоявлением, потому что во время крещения Иисуса Христа слетел с небес голубь, это был Дух святой, и раздался голос Бога, сказавшего, что Иисус Христос - его возлюбленный Сын.

Текст 7. Древнейший обряд крещения сохранился до сих пор. Он очень важен для верующих и означает принятие человека церковью. После крещения говорят: "Он стал божьим человеком", то есть приобщился к религии. В православной церкви священник освещает воду и трижды окунает в неё младенца, произносит молитву, одевает младенца в крестильную рубашку, надевает на шею крестик. На крестины принято приглашать родных и близких, накрывать праздничный стол. Кроме того, готовясь к крестинам младенца, выбирают крестных отца и мать, которых в дальнейшем называют "кум" и "кума". Они призваны всю дальнейшую жизнь помогать крестнику во всех делах, быть с ним в беде и радости.


Вопросы и задания: кто крестил Иисуса Христа? Почему праздник Крещения называют Богоявлением? Как проводят крещение в наши дни?

Чудеса Христовы


Текст 8. В Евангелии рассказывалось, что Иисус Христос ходил по стране и своими рассказами внушал людям веру в счастливую жизнь,  и люди поверили его словам. Иисус совершил много чудес: он кормил голодных, исцелял больных, воскрешал умерших. Однажды Иисус вместе со своими учениками подошли к воротам города и увидели толпу людей. Все они шли хоронить единственного сына одинокой женщины. Христос сжалился над плачущей матерью. Подойдя к мертвому юноше, он сказал: «Юноша, тебе говорю, встань!». Мертвый ожил, поднялся, стал говорить. 


Вопросы и задания: о каких еще чудесах, совершенных Иисусом вы знаете? (Хождение по воде, исцеление больных).

Смерть и воскрешение Иисуса Христа


Текст 9. Евангелие рассказывает не только о чудесах Христа, но также о его смерти и чудесном воскрешении. Иисуса схватили жестокие враги, они издевались над ним, били, а потом распяли на кресте. Так Христом принял смерть на кресте. (Иллюстрация иконы с распятием Христа). Но смерть Иисуса была недолгой: вскоре он воскрес и вознесся на небо. После этого крест для христиан стал священным знаком: его можно увидеть на куполах церквей, маленькие крестики верующие носят на шее. Воскрешение Христово знаменует великий праздник Пасхи.


Вопросы и задания: какой великий праздник посвящен воскрешению Иисуса Христа? (Пасха). Как верующие готовятся к этому празднику. Читаем абзацы 3-4 на с. 132 учебника. Почему люди постятся? (Чтобы вспомнить о муках Христа, сопережить его муки). Что такое обычай христосования? Читаем абзац 5 на с. 133. Почему праздник пасхи называют седмицей? Читаем абзацы 6-7. Почему в дни Пасхи помогают бедным и больным, бездомным? (Чтобы эти несчастные люди также почувствовали праздник).


Закрепление изученного проводится по вопросам и заданиям на с. 135-136 учебника.


В пасхальную неделю каждый человек мог подняться на колокольню и звонить в колокола сколько угодно. В народе колокольный звон называли: красный, набатный, вечевой, благовест. Что означают эти названия? Ответ: Красный звон – в великие праздники; набатный звон – при пожаре, наводнении, нашествии врага; вечевой – созыв на народное (вечевое) собрание; благовест – извещает о начале богослужения в церкви.


Итог урока. Сегодня вы узнали о жизни, подвигах и чудесном спасении Иисуса Христа, поняли, что важнейшие праздники Церкви связаны именно с этими событиями.

Задание на дом

Выучить названия христианских праздников, читать с. 132-142 учебника. 

Из справочников, энциклопедий, Интернета узнать имена Героев Советского Союза, ответив на вопросы:

· Кто из разведчиков сообщил точную дату начала Великой Отечественной войны?

· Кто в начале Великой Отечественной войны впервые протаранил вражеский самолет?

· Кто, лишившись ног, снова вернулся в строй и продолжил сбивать фашистские самолёты?

· Кто на поле боя закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота?

· Кто водрузил Знамя Победы на Рейхстаг в мае 1945 г.

Отсроченные задания: – разукрасить к празднику Пасхи деревянное яички (заготовки приобретают родители) или нарисовать открытку.

Нарисовать рисунок или сделать с помощью аппликации открытку к празднику «23 февраля».

Внеклассное мероприятие «Христианские праздники»

Практическую работу по закреплению изученного материала можно провести во внеклассное время. К мероприятию активно привлекаются родители учащихся, участвуя в жизни класса, они с большой радостью и желанием уточняют сценарий мероприятия, распределяют поручения. Мамы и бабушки заранее готовят «особую еду», подбирают предметы реквизита, сервировки стола. Еда подбирается так, чтобы она характеризовала Масленицу, Пасху, Рождественский пост, Сочельник, Крещение, Рождество. «Особая еда», являющаяся символом христианских праздников, представляет собой следующее:

1.На большом блюде лежат блинчики, свернутые трубочкой, с разной начинкой.

2.Пасха в корзиночках, разрезанные кусочки яичек, кусочки кулича.

3.Кутья – рис с медом, с изюмом.

4.Каша из злаков с медом. Сочиво.

5.Графинчик – маленькие чашечки со «святой водой».

6.Пряники, конфеты, мандарины, еловая веточка (символ Рождества).


Выходят по три человека. У мальчика на головах белые пилоточки, у девочек - белые косыночки и фартучки. Они подходят к подносам, на которых «особая еда», закрытая салфетками. Берут один поднос, убирают салфетку, смотрят на еду и называют праздник, когда потребляется эта пища, характеризуют эти особые дни для верующих.


Ученик читает отрывок из стихотворения А.С. Пушкина:

Раз в крещенский вечерок

Девушки гадали,

За ворота башмачок.

Сняв с ноги, бросали.


Вопросы классу: 1) В какой праздник это происходило? (Крещение) 2) Это праздник светский (общественный) или религиозный? (Религиозный).


Словеснуая игра «Снайпер». Учитель называет значения слов, а ученики сами слова. Выигрывает тот, кто больше даст правильных ответов. В игре ученики закрепляют слова предыдущего урока.

Религия, основанная на вере Иисуса Христа и его учение (христианство).

Люди, поклоняющиеся богам природы (язычники).

Обычай, установившийся порядок в поведении. Быту (традиция).

Слово, обозначающее и христианский праздник, и сладкое кушанье, приготовленное из творога (пасха).

Люди, верующие в Иисуса Христа (христиане).

Божий избранник (Христос).

Действия, в которых воплощаются какие-нибудь религиозные представления или бытовые традиции (обряды).

День, особенно отмечаемый обычаем или церковью (праздник).

Внутренний мир человека (душа).

Отсутствие ограничений в вероисповедании, в отношении граждан к религии (свобода совести).


Тот из учеников, кто выиграл, получает медаль. 


Почему говорят: «Пасха шире Рождества»? «На Благовещение птица гнезда не вьет, красна девица косы не плетет»? В обобщении учитель отмечает, что в западной Европе люди больше предпочитают праздник Рождество, а в России больше людей, как верующих, так и неверующих, справляют светлый праздник Пасху. В церковном мире Благовещение считается большим праздником, в этот день нельзя заниматься какими-либо делами. Далее ученики прослушивают произведение П. Чайковского «Святки».


Вопросы классу: 1) Что такое святки? (Святые дни или 12 дней после праздника Рождества до Крещения). 2) Чем люди занимались в эти дни? (Ходили в гости, навещали больных, стариков, дарили подарки; молодежь собиралась на игрища, жгли костры; девушки устраивали посиделки, гадали. 3) Как называется праздник, который идет после сорока дневного Рождественского поста? (Сочельник). 4( Почему он так называется? (Он получил свое название от специальной пищи – сочива - каши из пшена или ячменя, сдобренной медом).


Учитель: давайте восстановим последовательность православных праздников по календарю.

Схема «Христианские праздники».


Ответы учеников: 6 января – Сочельник; 7 января – Рождество Христово; с 7 по 18 января (12 дней) – Святки; 19 января – Крещение Господне; февраль-март Масленица (50 дней после Рождества Христова); апрель – Пасха; первое воскресение после Пасхи – Красная горка; начало июня Троица. На доске написан перечень этих праздников.


Назовите праздники, по их символам:


1.Это дерево знает каждый.

В белом сарафане

На ветру стоит

Веточками машет,

Кроной шелестит.

Ветерок ласкает

И играет с ней.

Шепчет красавице

О любви своей.

(береза). (В.И.Добролюбова.)

2.Это нецветущее растение в этот день как бы зацветает огненным цветком. (Иванов день, папоротник).

3.Без этого мучного изделия, похожего на Солнце, праздник – не праздник. (Блин).

Далее идет просмотр фрагмента видеофильма «Финист – ясный Сокол» А. Роу).

Справка для учителя:

Александр Роу родился 11 (24) февраля 1906 года в Сергиев Посаде. Его отцом был ирландец Артур Роу, который в 1914 году уехал из России, оставив семью. С 10 лет Александру пришлось работать, так мать была больна. В 1930 году окончил киношколу им Чайковского. В 1934 окончил Драматический техникум им М.Н. Ермоловой. С 1937 работал режиссером киностудии «Союздетфильм», потом в киностудии им. М. Горького. Первая самостоятельная работа, как режиссера – фильм – сказка «По щучьему велению» (1938 г.). Всю жизнь снимал сказки для детей и взрослых. 16 фильмов снял сам и написал 6 сценариев (по которым другие режиссеры снимали фильмы). Среди его фильмов «Марья –искусница» (1959 г.), «Морозко» (1965 г) и т.д. После смерти Роу (28 декабря 1973 года, в Москве), по написанному им сценарию Г. Васильевым, был снят фильм «Финист Ясный Сокол» (1975). А. Роу похоронен в Москве на Бабушкинском кладбище.

Группа 2 «Троица». Карточка с текстом:


Троица – это религиозный праздник в честь Святой Троицы. Святая Троица – это триединое Божество христиан - Бог-отец, Бог-сын, Бог – Дух Святой. Учитель демонстрирует иллюстрацию картины Андрея Рублева «Троица»

Справка для учителя:

Свою знаменитую икону «Троица» А.Рублев написал около 1420 года, в память С.Радонежского, который вдохновил князя Дмитрия (после битвы его стали называть Донским) и русских людей на победу. «Троица» А.Рублева воспевает дружбу, единение народов и князей, мужество во имя Родины, славит Русь и предвещает добрые перемены в жизни народа, говорит о Божьем величии. А. Рублев работал В архангельском и Благовещенском соборах Московского Кремля. Вместе с Даниилом Черным, Рублев расписывал Успенский собор во Владимире. Затем работал в Троицком соборе Троице-Сергиевой лавры, в Успенском соборе Звенигорода, в Анрониковом монастыре Москвы, где обрел свой вечный покой. На территории этого монастыря был поставлен памятник Андрею Рублеву.


В начале июня проходит праздник Троицы, ставшей в народе проводами весны и встречей лета, прославлением зеленеющей Матушки земли. Символом этого праздника народ избрал белую березу. Дерево, обладающее хорошей энергетикой. На Троицу срубали березку; украшали ее лентами; с пением ходили по селу. Потом обламывали с нее веточки и разбрасывали их по полям, чтобы земля была плодородной. На этот праздник девушки плели венки, дарили их друг другу, желая счастливой жизни и скорого замужества. Затем водили хороводы, пели песни. На этот праздник принято было мириться, забывать обиды и говорить друг другу приятные, дружелюбные слова. Люди благодарили Мать-природу за то, что она кормит, поит и врачует их, радует их своей красотой. Вот потому березка и стала у древних славян символом праздника Семик, а позднее – православной Троицы.

См. рисунок с березкой и вопросами.

1. В каком месяце проходил праздник «Троица»?

2. Что является символом этого праздника?

3. Что такое «Троица» в религиозных представлениях?

4. Что такое березка для русского человека?

5. Как проходил этот праздник?

6. Что встречают и что провожают на Троицу?

7. Что прославляли в это время года и почему?


Дети показывают народную хороводную игру «Завивание березки», участвуют девочка «Березка» и ее подружки. Учитель заранее готовит участников сценки, костюмы (сарафаны), платочки, запасает веточки березы.


Выходит девочка – Березка и начинает зазывать к себе подружек:

«Березка девочкам кричала,

К себе созывала.

- Идите, девочки, на луг гуляти,

Зеленые веточки заплетати».

Подружки ей отвечают:

«Мы тебя березка не согнем,

На тебе веночки мы завьем».

Девочка-березка отвечает подружкам:

«Я к вам, девушки,

Сама согнусь,

Сама в веночек совьюсь,

Завивайте веночки зеленые,

Будьте весь год веселые».


Далее хоровод, где подружки, обращаясь к девочке – Березке поют песню «Ай, да березка» (стихи Т. Агаджановой, музыка П. Потапенко). Первый куплет

(Дети поют, стоя в кругу).

Мы вокруг березки

Встанем в хоровод,

Радостью и звонко

Каждый запоет.

Припев.

(Дети берутся за руки и идут по кругу).

Ай, да березка

Белый ствол!

Зеленей, зеленей

Ты листвой.

2 куплет

(Дети поют стоя в кругу, слегка помахивая платочками вправо и влево).

Яркие платочки

В руки мы возьмем,

У березки стройной

Пляску заведем.

Припев.

(Дети делают два круга, из центра выходят двое ведущих, они идут вперед, ведя за собой «цепочку» детей). Первый круг детей – кружится вправо, другой круг детей  - влево).

3 куплет

(Оба круга детей разворачиваются, вновь образуя один большой круг, сходятся к центру, сужая круг, обозначая прощание с березкой. Кланяются ей, взмахивая платочками. Расходятся, расширяя круг).

К вечеру мы дружно

Скажем ей «Прощай!»

Ты без нас, березка,

В поле не скучай.

Припев

(Ведущая заводит хоровод змейкой и выводит всех на места. Дети машут березке платочками и веточками).

 «Масленица». Дети раздают всем заранее отпечатанные памятки «7 Дней Масленицы». На экран проецируются картинки со с. 140 учебника. Задание: подберите к каждому дню Масленицы, начиная с понедельника, свою иллюстрацию. Ответы: понедельник – чучело (из соломы) Зимы; вторник – заигрывание (картинка вторая - слева); среда – катание на качелях (нижняя картинка – слева); четверг – лазанье за подарком (первая картинка – справа); пятница – застолье (первая картинка – слева); суббота – подарки, продукты перед посещением (нижняя картинка – справа). Как назывался седьмой день Масленицы? Почему его так называли?


Сценка «Чаепитие с блинами». Учитель заранее договаривается с родителями о помощи в проведении этого мероприятия. Нужно подготовить: длинную ситцевую юбку, ситцевый платочек, самовар, белую скатерть, салфетки, две-три чашки с блюдцами.


На столе, на белой скатерти стоит самовар и чашки с блюдцами, салфетки. Хозяйка сидит за столом, три человека из числа учащихся – гости. Они подходят к столу и говорят:

Какой же славный стол накрыт!

И самовар давно кипит!

Чего же на этом столе не хватает?

Блинов!

Веселья без них не бывает!

Выходит из-за стола хозяйка и говорит «дочке»:

- Что есть в печи –

Все на стол мечи.

Хозяйка и дочь подходят к гостям и говорят:

Дорогих гостей встречаем

И блинами угощаем.

Мы блинчики вам подносим

Поклонясь, отведать просим.

Гости берут блинчики, используя салфетки, и садятся за стол. Говорят:

Благодарим покорно

За чай, блины и кашу.

За милость вашу.

Учитель обобщает. 

Пусть всех сегодня нас собрали.

Нам жить без праздников нельзя.

Не уходи из сердца, праздник.

До новых праздников, друзья!


После этого мальчики в пилотках и девочки в косыночках и белых фартучках разносят угощения по столам, почивают учеников и их гостей. Теперь ученики должны проявить полученные умения и навыки этикета во время застолья. 


Праздник заканчивается песнями в исполнении детей. 


Заключительное слово учи теля. Храните в сердце красоту русских народных традиций, праздников, радость души, свойственную нашему народу. Не важно, какие это праздники государственные или народные, языческие или христианские. Главное, взять из них самое лучшее и стать духовно богаче и чище.
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